	بسم الله الرحمن الرحيم
	مراجعات نهائية ليلة الامتحان

الجزء الثاني والأخير للوراثة
	الفصل

الثاني والثالث للوراثة
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جدول إرشادي لتحديد نوع المسائل في الوراثة الغير مندلية :

	الحالة الوراثية
	الأدلة على تلك الحالة

	انـــــــــعــــــــــدام الســـــيـــــادة
	1- وجود ثلاثة طرز مظهرية بينها صفة وسطية .

2- الأمثلة المحددة الواردة بكتاب الطالب وهي لون الريش الأزرق WB في الدجاج الأندلسي وهو وسط بين اللون الأبيض WW واللون الأسود BB .

- ولون أزهار نبات شب الليل القرنفلي RW وهو وسط بين الأحمر RR وبين الأبيض WW .
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3- النسبة 1 : 2 : 1 عند تهجين الصفة الوسطية ذاتياً. مثل أزرق الريش× أزرق الريش  WB x WB يكون الناتج : 1) أبيض WW : 2) أزرق WB : (1) أسود BB 

	الجينات المميتة المتنحية


	1- موت 25% من النسل بعد الميلاد أو قبل البلوغ ( ـــــــــ النسل يموت ) .

2- نسبة الأفراد الحية 75% ويكون لها جميعاً طرز مظهري واحد في الظروف العادية.

3- مثال محدد وهو مرض أنيميا الخلايا المنجلية في الإنسان SS سليم ، Ss حامل للمرض ، ss مريض ويموت قبل البلوغ.

* وهو مثال أيضاً للسيادة غير التامة حيث يستطيع الجين المتنحي s أن يظهر بعض أثره في وجود الجين السائد عند نقص الأكسجين وهو مثال للطفرة الجينية.

	الجيـــــــــنـــــــــــــات المتكـــــــــــــامـــــــلـــــــــة
	1- مثال محدد وهو لون أزهار نبات بسلة الزهور البنفسجي والأبيض .

2- النسبة 9 : 7 أو مضاعفاتها التقريبية مثل 18 : 14 ، ....

3- متنحي aaBB × AAbb ←  سائد 100% AaBb .

4- متنحي Aabb × متنحي aaBb  ← 3 متنحي : 1 سائد .
5- متنحي Aabb × متنحي aaBB  ← 1 سائد : 1 متنحي.

6- متنحي Aabb أو (aaBb) × سائد AaBb ← 3 سائد  : 5 متنحي.

ولاحظ رقم (4) ، رقم (6) ممكن تكون النسب كالتالي ( ــــــــــ : ـــــــ ) ،( ــــــ : ــــــ)

سؤال للتدريب يجيب عليه الطالب :

وضح على أسس وراثية لون الأزهار الناتجة من التهحينات التالية في نبات بسلة الزهور:

أ – aaBb  x  aabb                      ب – Aabb  x   AaBb

	تعدد البدائل
	1- الأمثلة المحددة والمقررة مثل فصائل الدم .

2- وجود 4 طرز مظهرية ( مع وجود صفة وسطية بين اثنين منها) .

	التوزيع المستقل (مندل الثاني)
	1- وجود 4 طرز مظهرية بنسبة 9 : 3 : 3 : 1

في حالة مثل التهجين التالي AaBb × AaBb .

2- نتيجة التلقيح الاختباري للفرد الهجين AaBb  

  تكون الطرز الأربعة الناتجة بنسب متساوية 1 : 1 : 1 : 1

3- الأمثلة المحددة كما في صفات نبات بسلة الخضر التي درسها مندل وكذلك بعض صفات الإنسان والحيوان ( راجع المذكرة الصفراء ص 2 وكتاب المدرسة ص 208)

	الارتباط التام
	1- عند إجراء التلقيح الذاتي بين الأفراد الهجينة ABab  × ABab  

   تكون النسبة 3 : 1 وليست 9 : 3 : 3 : 1 .

2- نتيجة التلقيح الاختباري ABab × abab 

    تكون النسبة هي  1: 1 بدلاً من 1 : 1 : 1 : 1 والنسبة 1 : 1 كالآباء تماماً .

3- الأمثلة المحددة مثل أنثى دروسوفيلا سوداء الجسم مختزلة الأجنحة مع ذكر رمادي الجسم طويل (هجين) ( ggll ♀  x GLgl ♂  ) 

	الارتباط غير التام (العبور)
	1- وجود أربعة طرز مظهرية بنسب متفاوتة غريبة وعجيبة وعادة تكون فيها ترتيبات كالآباء (أبوية) بنسب كبيرة ، وترتيبات جديدة بنسب محدودة صغيرة.

2- عادة تكون الأنثى في حشرة الدروسوفيلا هي السائدة الهجينة في الصفتين حتى تظهر الطرز الأربعة المذكورة آنفاً  أي تكون الأنثى GLgl بينما الذكر المتنحيglgl.

مثال يصلح ويسري على أي مسألة عبور نتيجة التلقيح الاختباري السابق تكون خطواته كالتالي :

أولاً :    الآباء p  :                                                                                        

                         

ثانياً : ازدواج الصبغيات المتماثلة :            

      

ثالثاً : العبور :
  
رابعاً : الجاميتات بعد العبور ( G )




	الوراثة المرتبطة بالجنس
	1- الأمثلة المقررة والصريحة بكتاب المدرسة وهي :

أ- لون العيون في الدروسوفيلا. الذكر الأحمر السائد  XY  والذكر الأبيض العيون متنحي XY  ولا يوجد هجين .

بينما الأنثى الحمراء XX نقية أو هجينة XX  أما الأنثى البيضاء فتكون دائماً XX .

ب- عمى الألوان والهيموفيليا ( سيولة الدم) في الإنسان :

* ورموزها كالتالي الأنثى XX سليمة أو XX مريضة ، أو XX حاملة للمرض ( ولا يبدو عليها أثره )  أما الذكر فهو سليم XY أو مريض XY ، ولا يوجد ذكر هجين يعني حامل للمرض

2- ظهور صفة وسطية في أحد الجنسين فقط يؤكد وجود انعدام سيادة مع الارتباط بالجنس والجنس الذي تظهر به الصفة الوسطية هو الجنس الذي تركيبه XX .

	الوراثة المتأثرة بالجنس
	1- وجود أفراد متشابهة في الطرز الهجين (B+B) مثلاً ولكنها ذات طرزين ظاهرين مختلفين ففي الذكور تكون الصفة سائدة بينما تكون متنحية في الأنثى.

B+ B+
B+ B
B B
ذكر

أصلع

أصلع 

شعر عادي

أنثى

تساقط

عادية الشعر

عادي الشعر

2- صفة الصلع المبكر في الإنسان.

3- وجود أنثى هجين حاملة للصفة المتنحية.


((((((((((((((((((((((((((((((((
1- يحدث العبور الوراثي أثناء الانقسام الاختزالي (الميوزي) في الخلية بين ................... .

(( الكروماتيدات المتقابلة في الكروموسومات المتماثلة )) .

((((((((((((((((((((((((((((((((
2- أربع إخوة فصيلة دم كل منهم تختلف عن الآخر فيرجع ذلك إلى أن فصيلة دم الأبوين :

(( BO  , AO  )) .

((((((((((((((((((((((((((((((((
3- اكتب المصطلح العلمي :

أ - الصفات الوراثية التي جيناتها على الكروموسومات الجنسية .   " الصفات المرتبطة بالجنس" 

ب - مجموعة جينات تُحمل على كروموسوم واحد وتورث هذه الجينات معاً.

" الصفات المرتبطة بالجنس" .
ج - جينات تُحمل على كروموسومات مختلفة وتنعزل عن بعضها عند تكوين الأمشاج. 
" الجينات الحرة أو المستقلة".

د - تراكيب وراثية يمكن أن يحدث بينها عملية تبادل أثناء تقابلها في المرحلة التمهيدية من الانقسام الاختزالي.





" الرباعي" .

هـ - دائماً نقية وتظهر على ربع أفراد الجيل الثاني .
" الصفة المتنحية"

و - نقاط اتصال الكروماتيدات المتقابلة في الكروموسومات المتماثلة أثناء الانقسام الاختزالي الأول.





" الكيازما"
ز - عملية ينتج عنها تغير في الصفات الوراثية نتيجة لتبادل قطع الكروماتيدات المتقابلة في الانقسام الاختزالي.





"العبور"

((((((((((((((((((((((((((((((((
4- العبور وسيلة من وسائل التغير والتنوع في السلوك الوراثي المندلي:

لأن العبور عبارة عن ارتباط غير تام ينتج عنه تغير في الصفات الوراثية ولكن بنسب محدودة .... بسبب ما حدث أثناء العبور من تبادل قطع كروماتيدية بما عليها من جينات وذلك بين الكروماتيدات الغير شقيقة مما ينشأ عنها ترتيبات جديدة. ويؤدي ذلك إلى زيادة فرص التنوع في الصفات الوراثية بين أفراد النوع الواحد مما يساعدها على التكيف والبقاء والتطور.

((((((((((((((((((((((((((((((((
5- لا يمكن لأب مصاب بمرض عمى الألوان أن يورث المرض لأبنائه من الذكور:

لأن هذا المرض مرتبط بالجنس حيث تحمل جيناته على الصبغي الجنسي X فقط .. والأبناء الذكور يرثون من أبيهم الصبغي ( Y ) فقط الذي لا يحمل جينات هذا المرض المرتبط بالجنس.

((((((((((((((((((((((((((((((((
6-  إجابة السؤال السادس من كتاب المدرسة :

1- الشكل المجاور يمثل ظاهرة العبور .

2- البيانات كما هي على الرسم.

3- المرحلة الناتجة عن هذه الظاهرة هي :

       انفصال الصبغيات في الطور الانفصالي الأول.





((((((((((((((((((((((((((((((((
7- إمكان تمييز الطرز الجيني من الطرز الظاهري في حالة انعدام السيادة؟

* لأنه في حالة انعدام السيادة يكون هناك ثلاثة طرز مظهرية واضحة مختلفة للصفة وأيضاً ثلاث طرز جينية، ولكل طرز مظهري الطرز الجيني الخاص به فيمكن التعرف على التركيب الوراثي لكل فرد بسهولة ، حيث لا يسود في حالة انعدام السيادة جين على بديله الآخر وعند اجتماعهما تظهر صفة وسطية كاللون الأزرق لريش الدجاج الأندلسي (BW) بين الأسود (BB) وبين الأبيض (WW) .

((((((((((((((((((((((((((((((((
8- تنتج أزهار بنفسجية في بسلة الزهور عند تهجين نباتين لون أزهارهما بيضاء .

* لأن هذه الحالة تابعة للجينات المتكاملة ( تداخل فعل الجينات) التي يتحكم فيها زوجان فقط من الجينات يشاركان في إنتاج اللون حيث يتحكم كل منهما في إنتاج إنزيم معين يؤثر في جزء من خطوات تكوين صبغة اللون .. وبذلك تكون النباتات التي تم تهجينها تركيبها الجيني والتحليل الوراثي كما يلي :

P :     الأزهار أبيض        aaBB           x             AAbb       الأزهار أبيض

G :                             aB



   Ab

f1 :                          AaBb         الأزهار البنفسجية
((((((((((((((((((((((((((((((((
9- في بعض أنواع الطيور لون الريش الأزرق سائد على الأصفر وعندما حدث تزاوج بين ذكر أصفر مع أنثى صفراء كان الجيل الأول كله باللون الأزرق وعندما حدث تزاوج بين أفراد الجيل الأول كان الناتج بنسبة 9 طيور باللون ألأزرق والباقي باللون الأصفر فسر ذلك على أسس وراثية.

* هذه حالة جينات متكاملة والدليل هو إنتاج السائد من تزاوج متنحي مع متنحي فيكون P1  هو 

aaBB   x AA bb ، F1  هو AaBb الأزرق .

ويكون التزاوج الثاني بين أفراد الجيل الأول هو AaBb x AaBb .

والجيل الثاني يكون بنسبة 9 أزرق  : 7 أصفر  ولازم تعمل جدول 16 مربع .

((((((((((((((((((((((((((((((((
10- في بعض أنواع عصافير الزينة كانت ألوان الريش في الذكور هي الأصفر والأزرق والأخضر، بينما في الإناث الأصفر والأزرق فقط .

اشرح على أسس وراثية صفات لون الريش للنسل الناتج من التزاوج التالي:

أ- ذكر أصفر  ×  أنثى زرقاء


ب – ذكر أزرق × أنثى صفراء .

* فكرة هذه المسألة أنها انعدام سيادة ( لوجود 3 طرز مظهرية منهم الأخضر وسط ) كما أنها في نفس الوقت جينات مرتبطة بالجنس ( لوجود صفة وسطية في أحد الجنسين فقط) .

مع العلم يا أحبابي أن الإناث في الطيور هي المحددة للجنس وتركيبها XY. 

	الحالة الأولى
	الحالة الثانية

	ذكر أصفر              ×            أنثى زرقاء

         B                                 A A

P :     XY                     x        XX

         B                                  A      

G :    X   Y                             X

         AB                                A      

f1  :    XX                                XY

إناث صفراء  50%    : ذكور خضراء 50%
	ذكر أزرق           ×           أنثى صفراء

         A                                 B B

P :     XY                     x        XX

         A                                  B      

G :    X   Y                             X

         AB                                B      

f1  :    XX                                XY

إناث زرقاء    50%   : ذكور خضراء 50%


* لاحظ أننا افترضنا A جين الأصفر بينما B جين الأزرق ، وبالتالي يظهر الأخضر عند اجتماعهما AB.

((((((((((((((((((((((((((((((((
11- في بعض أسماك الزينة حدث تزاوج بين ذكر بعيون زرقاء مع أنثى بعيون خضراء، وكان الناتج إناث صفراء ، إناث زرقاء ، ذكور خضراء ، ذكور خضراء مزرقة بنسب متساوية .

فسر ذلك على أسس وراثية.

** هذه حالة تشمل كل من تعدد البدائل وسيادة تامة وانعدام سيادة وارتباط بالجنس ، فنفرض أن البديل B للأزرق،G للأخضر وكلاهما سائد على الأصفر a، كما يوجد انعدام سيادة بين كل من B , G 

( الآباء                                                                        



ذكر أزرق  XX        ×        أنثى خضراء     XY
الجاميتات :                 a   B       G                                     
                                     X        X                                          Y   X          

الجيل الناتج كما يلي :

	Y
	G

X
	    ♀
♂

	B    أنثى 
زرقاء  XY
	      ذكر         B G
أخضر مزرق  XX
	B

X

	a    أنثى 
صفراء  XY
	      ذكر         a  G
أخضر         XX
	a

X


((((((((((((((((((((((((((((((((
12- في بعض سلالات القطط جين اللون الأسود(B) وجين اللون الأصفر (R) بينهما انعدام سيادة وعند اجتماعهما يظهر لون وسط ( مبرقش) ، كما أن كلا الجينان الأسود والأصفر مرتبطان بالجنس، فوضح على أسس وراثية ما يلي:
أ- الجيل الأول ناتج من تزاوج قطة سوداء مع ذكر أصفر.

ب – الجيل الناتج من تزاوج أفراد الجيل الأول معاً.

ج – بم تفسر عدم وجود ذكور ذات لون مبرقش .            

* المسألة انعدام سيادة مرتبطة بالجنس :

( احتمالات الإناث هي : 

واحتمالات الذكور هي :           
ولا توجد ذكور مبرقشة لأن الصبغي Y لا يحمل الجين المقابل المرتبط فقط بـ X فيكون التزاوج :

أ – كالتالي                                                                قطة سوداء

×

ذكر أصفر

P1  :                                           


G1 :                                          


f1   :                                                                                                                الجيل الأول :


                        



50% سوداء
  :
50% إناث مبرقشة

 
G2 :                                            


f2                                                                                              الجيل الثاني الناتج 
                                                                          ذكور صفراء : إناث مبرقشة : ذكور سوداء: إناث سوداء

((((((((((((((((((((((((((((((((
13-  سؤال 47 ص 176 دليل التقويم سنة 2005 – 2006 مع زيادة وإضافة (د) .

- يعاني بعض الأشخاص من مرض أنيميا الخلايا المنجلية لكريات الدم الحمراء.

أ- بين كيف يختلف شكل الخلايا المنجلية عن الخلايا السليمة لكريات الدم الحمراء.

ب – ما نتيجة تزاوج شخص سليم مع أنثى حاملة لهذا المرض ؟ مثِّـــــل وراثياً .

د – أكمل أنيميا الخلايا المنجلية تُعد مثالاً لـ .............. و ................ و ............

الإجابة :

أ -  خلايا الدم الحمراء السليمة مستديرة مقعرة الوجهين تحتوي على كميات كبيرة من الهيموجلوبين الذي يحمل الأكسجين وثاني أكسيد الكربون.

– أما الخلايا المنجلية فتكون منطوية ومقوسة على شكل هلال أو منجل والهيموجلوبين فيها قد تغير تركيبه.

ب – السبب هو حدوث خلل وراثي في الجين المسئول عن بناء الهيموجلوبين في كريات الدم الحمراء ينتج عنه تغير في تركيبه، مما يسبب تغير شكل كريات الدم فلا تتمكن من حمل الأكسجين في التنفس مما قد يسبب الموت للمريض.

ج - 
رجل سليم

×

زوجة حاملة للمرض


                SS     
×

              Ss                      :    P
                                         G  :               





f  :               SS                                           Ss

                       50% حامل للمرض

  سليم 50%

د – أنيميا الخلايا المنجلية مثالاً لكل من :

1- الجينات المميتة المتنحية .
2- السيادة غير التامة . 
 3- الطفرة الجينية.

((((((((((((((((((((((((((((((((
14- غياب بعض الأفراد نتيجة وجود جينات مميتة .

* لأن هذه الجينات إذا وجدت بصورة نقية أو متماثلة (سائدة أو متنحية) في بعض الأحياء النباتية 
والحيوانية وحتى الإنسان فإنها تسبب تعطيل النمو، وتوقف الحياة في مراحل مختلفة من العمر لربع النسل غالباً ، ولذا تسمى بالجينات المميتة .

((((((((((((((((((((((((((((((((
15- لا تورث الصفات المميتة مثل أنيميا الخلايا المنجلية إلا من خلال الأفراد الهجينة.

* لأن الجين المميت لا يظهر أثره إلا إذا كان في صورة نقية. والأفراد النقية في هذه الحالة تموت قبل البلوغ فلن تتزاوج وبالتالي لا تورث جيناتها المميتة. بينما الأفراد الهجينة مثل ( Ss) فهي تعيش وتتزاوج ولا تتأثر بوجود الجين المفرد المميت ويمكن أن تنقله لنسلها.

((((((((((((((((((((((((((((((((
16- ما عدد الطرز الجينية المختلفة التي يمكن أن تكون عليها فصيلة دم الإنسان ؟ اشرح ذلك؟ وما عدد الطرز المظهرية الممكنة لها؟ ولماذا تختلف في الأعداد؟ فسر على أسس وراثية .

	عدد الطرز الجينية : ستة
	عدد طرزها المظهرية أربعة

	AA , AO

BB , BO

AB

OO
	فصيلة ←   A
فصيلة ←   B
فصيلة ←   AB
فصيلة ←   O


وهذا الاختلاف في الفصائل ( الطرز المظهرية) و (الجينية) لأنه يتم توارثها من الآباء تبعاً لظاهرة تعدد البدائل فهناك 3 بدائل هي  A ، B ، O وحيث أن البديل O متنحي بالنسبة لكل من A ، B كما تنعدم السيادة بين كل من A  ، B ولذلك ظهرت الفصيلة الرابعة AB الوسيطة بينهما

((((((((((((((((((((((((((((((((
17- فصائل الدم في الإنسان مثالاً لتعدد البدائل والسيادة التامة وانعدام السيادة .

* هي مثال لتعدد البدائل لوجود 3 بدائل لوراثة الدم يرمز لها بالرموز A , B , O .

- وهي مثال للسيادة التامة لأن البديل O متنحي بالنسبة لكل من A , B .

- وهي مثال لانعدام السيادة بين كل من البديلين B , A  فتظهر فصيلة وسطية AB .

((((((((((((((((((((((((((((((((
18- فصيلة الدم O معطي عام وليس العكس.

* لأنها تخلو من أي مواد مولدة للالتصاق على أسطح كريات الدم الحمراء أما الأجسام المضادة الموجودة بها فيضعف تأثيرها عند نقلها لدم المستقبل بينما لا يحدث العكس لاحتواء كل من الفصائل الأخرى AB , B , A على مولدات التصاق ولذلك فإن الفصيلة O تنقل لجميع الفصائل الأخرى بدون مشاكل.

((((((((((((((((((((((((((((((((
17- قد يحدث تلاصق لخلايا الدم الحمراء عقب عمليات نقل الدم .

* لأن دماء البشر تختلف في بعض الخصائص حيث توجد مواد مولدة على سطح الكريات الدموية الحمراء، ومواد مقابلة لها في البلازما تعرف بالأجسام المضادة.

وحالات الالتصاق تتم عندما تجتمع مادة مولدة ولتكن A مع جسم مضاد من نفس النوع A أو اجتماع مولدة B مع مضادة B .

ملحوظة: ينبغي عند نقل الدم التأكد من عدم وجود مواد مولدة في الشخص المعطي يكون لها أجسام مضادة في دم الشخص المستقبل ( المنقول إليه) .

- واعلم أن المواد المضادة في بلازما دم المعطي يضعف تأثيرها بمجرد مغادرة جسم الإنسان (المعطي) ودخولها إلى دم الشخص (المستقبل) .

((((((((((((((((((((((((((((((((
19- لا ينقل دم الشخص ذو الفصيلة AB إلى أي شخص آخر ذي فصيلة دم أخرى.

* لأن الفصيلة AB تحتوي على مولدات الالتصاق A , B وبالتالي يمكن أن تتفاعل مع المواد المضادة (الأجسام المضادة) والتي توجد في بلازما دم أصحاب الفصائل الثلاثة الأخرى ( A , B , O) مما يؤدي لحدوث تلزن والتصاق نتيجة التفاعل بين المواد المولدة والأجسام المضادة.

((((((((((((((((((((((((((((((((
20- إذا كانت فصيلة دم فرد مصاب A سالب ريسس في حاجة لنقل دم ، تخير مما يأتي أنسب فصيلة يمكن نقلها إليه مع ذكر السبب .  ( A موجب  - AB سالب – O  موجب – O سالب ) .
* O سالب ريسس هي الأنسب لعدم وجود مواد مولدة للالتصاق كما أن الدم سالب ريسس فلا تحدث مضاعفات أو أضرار.

((((((((((((((((((((((((((((((((
21- وإذا علمت أن زوجته من الفصيلة التي تناسبه فما هي فصائل الأبناء المحتملة و Rh لهم ؟

هناك احتمالان هما :

	الأول
	الثاني

	الزوج                 ×                 الزوجة

P : OORh- Rh-                  AARh- Rh-
G :    ORh-               x        ARh-
f1  :                    AORh- Rh- 

100% سالب ريسس كالأب تماماً .                      
	الزوج                 ×                 الزوجة

P : OORh- Rh-                  AORh- Rh-
G :    ORh-               x     ARh-    ORh-
f1  :    AORh- Rh-      OORh- Rh-
50% Oسالب             : 50 % A سالب


((((((((((((((((((((((((((((((((
22- بم تفسر عدم تلزن كريات الدم الحمراء لدى الشخص العادي المعافى .

* لعدم اجتماع مادة مولدة للالتصاق مع الجسم المضاد لها من نفس النوع في نفس الفرد.

((((((((((((((((((((((((((((((((
23- بم تعلل إمكانية معيشة حمل امرأة سالبة لعامل ريسس متزوجة من رجل موجب لهذا العامل ؟

* أ- قد يكون زوجها موجب ريسس هجين Rh+ Rh- فيحتمل أن يكون الطفل سالب ريسس Rh-Rh- 

ب – قد تكون الأم قد تناولت المصل الواقي المانع لتكوين الأجسام المضادة فلا يحدث التفاعل.

ج – قد تكون الأجسام المضادة قليلة فلا يكون لها تأثير على الجنين.

د – قد يكون قد تم تغيير دم الجنين بدم جديد.

((((((((((((((((((((((((((((((((
24- قد يعيش الحمل الثاني لرجل Rh+  وامرأة Rh-  .

* أ- قد يكون تم تغيير دمه بدم جديد.


ب – ربما الأم قد حقنت بمصل واق من ذلك التفاعل (بين ريسس والأجسام المضادة له) بعد ولادة الطفل الأول.

ج – قد يكون الأب موجب هجين Rh+Rh - ويكون الابن الأول سالب ريسس فلا يتسبب في إنتاج أجسام مضادة بدم الأم .

د – قد يكون الأب موجب هجين Rh+Rh – ويكون الطفل الأول موجب بينما الثاني سالب فلا يتأثر بالأجسام المضادة إذا انتقلت إليه.

((((((((((((((((((((((((((((((((
25- ماذا يحدث في الحالات الآتية :      أ – إذا كان الجنين سالب لعامل ريسس والأم موجبة.

ب- وجود فرد متباين اللاقحة بالنسبة لأنيميا الخلايا المنجلية.

ج – نقل بادرة نبات إلى الضوء بعد استنباته في الظلام.
الإجابة :

أ- لا يحدث أي تأثيرات على الجنين أو على الأم وذلك لأن الأجسام المولدة لعامل ريسس (مولدات ريسس) لا تنتقل إلى الجنين عبر المشيمة خلال الحمل ، وإن انتقلت بنسبة بسيطة فإن جسم الجنين لا يحتوي على أجسام مضادة لعامل ريسس وبالتالي لن يحدث تحلل لخلايا الدم .

ب – تظهر عليه الأعراض عند بذل مجهود كبير أو عند نقص الأكسجين ولكن يكون طبيعياً ولا تبدو عليه الأعراض وكأنه سليم عند وفرة الأكسجين والراحة.

ج – يتكون الكلوروفيل خلال أيام وتصبح بادرات خضراء لأن الضوء هو العامل البيئي الذي يحفز الجين المسئول عن إنتاج وتكوين الكلوروفيل كي يعمل ويظهر أثره.

((((((((((((((((((((((((((((((((
26- عند تهجين ذكر دروسوفيلا نقي متنحي بالنسبة لطول الأجنحة ولون الجسم مع أنثى سائدة نقية في الصفتين وبعد الحصول على الجيل الأول وإجراء التلقيح الاختباري كانت أعداد النتاج وطرزه كالتالي: 436 طرز أحد الأبوين ، 468 طرز الأب الآخر  ، 42 طرز جديد ، 54 طرز جديد آخر.

علل هذه النتيجة ، وما تفسيرك لو كانت أعداد أفراد الطرز الأربعة متساوية ث. ع. سودان 94
** التزاوج الأول حالة ارتباط تام والتزاوج الثاني ( التلقيح الاختباري) حالة عبور.

	   ذكر                                     أنثى

P1 : GL GL         x                 glgl

G  :  ( GL )                              ( gl )

f1  :                    GLgl

100% حشرات رمادية الجسم طويلة الأجنحة .

تم إجراء التلقيح الاختباري كما يلي :

P2 :   G       g                        g      g

         L        l                        l       l

ازدواج الصبغيات المتناظرة

  G      G     g        g      g   g     g    g

  L      L       l        l       l    l      l     l

 
	 G    G       g    g          g   g     g    g  العبور  

  L    l        L     l          l    l      l     l


G          G        g          g         g      الجاميتات 
L          l          L           l          l


f2  :  G   g        G  g       g    g        g    g

        L   l         l   l        L    l         l     l

      436                  42               54               468

أسود الجسم          أسود           رمادي    رمادي الجسم
مختزل الأجنحة    طويل       مختزل   طويل الأجنحة


((((((((((((((((((((((((((((((((
ملحوظة : ممكن يطلب في مسائل العبور ما يلي:

أ – نسبة العبور وهي = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × 100

      فتكون في المسألة السابقة مثلاً = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × 100 = ــــــــــــــــــــ × 100 = 9.6 %

ب – معدل العبور وهو يساوي ( ضعف نسبة العبور ) فيكون هنا = 2 × 9.6 = 19.2 %

ج – قوة أو نسبة الارتباط = 100 % - نسبة العبور) فتكون هنا = 100 – 9.6 = 90.4 % .

((((((((((((((((((((((((((((((((
27- عند تزاوج ذكر دروسوفيلا رمادي اللون طويل الجناحين هجين مع أنثى سوداء اللون قصيرة الجناحين نقية، كان الطرزان الظاهريان المطابقان لطرزي الأبوين بنسبة 1 : 1 في اليل الناتج . كيف تفسر ذلك على أسس وراثية .

الإجابة :   هذه حالة ارتباط تام .

الآباء

الذكر الهجين

×

الأنثى المتنحية النقية

P   



( glgl )




(GLgl)

G



   (gl)




   ( GL )       (gl)

f1



( GLgl)



          ( glgl)



50% أسود قصير الأجنحة 
:  50% رمادي طويل الأجنحة .





1

:
1

* ولو كان التوزيع مستقلاً لكان النسل الناتج له 4 طرز مظهرية بنسب متساوية.

((((((((((((((((((((((((((((((((
28- في سلسلة من التهجينات في تجارب حشرة الدروسوفيلا كانت هناك جينات مرتبطة معاً على نفس الصبغي وهي:

* جين اللون الأسود B و * جين لون العين القرمزي V .

* جين قصر الجناح S و  * جين طول الأرجل L .

والجدول الذي أمامك يوضح نسبة العبور بين كل منها.

فارسم الخريطة الصبغية لهذه الحالة .

فكرة الحل : البحث بدقة عن أكبر نسبة عبور في الجدول (21)

ارسم خطاً بالمسطرة أفقياً ويقسم إلى 21 وحدة متساوية ولا يشترط الترقيم كله . نضع نقاطاً أو علامات (حرف ×) صغيرة على طول الخريطة عند مواقع الجينات أو أي علامة أخرى (     ) مثلاً .

S
 6 وحدة
      V


12 وحدة



L      
3
B



((((((((((((((((((((((((((((((((
29- نسبة العبور بين جين اللون الأسود (B) وجين الجناح المختزل (A) تكون 12% في بعض أنواع الحشرات ، كما أن نسبة العبور بين جين اللون الأسود (B) وجين لون العين القرمزي (V) 5% . وضح الخريطة الصبغية لهذه الحالة مع تحديد ما يلي :

أ- نسبة العبور بين الجين (A) والجين (V) .       ب – المسافة بين الجين (A) والجين (V) .

** حل مسألة الخريطة الصبغية الأخيرة:

ما دامت هي 3 جينات على الصبغي ونسبة العبور بين B ، A  = 12 %






ونسبة العبور بين V ،  B  = 5 %

  كل 1% عبور = وحدة مسافة على الصبغي .

   المسافة بين الجين A ، V لها احتمالات فقد تكون 12+ 5 = 17 وحدة . أو 12-5 = 7 وحدات.


يوجد احتمالان لهذه الخريطة كما يلي :

أولاً : الحالة الأولى نسبة العبور بين A ، V = 17%  والمسافة 17 وحدة عبور .

           

   5 وحدات




12 وحدة


A







  B




 V
ثانياً : الحالة الثانية :

           





5 وحدات                            7 وحدات


A


   
    V


           B




 
نسبة العبور بين الجين A والجين V = 7 % 

- والمسافة 7 وحدات عبور .

((((((((((((((((((((((((((((((((
30- قد يحدث العبور الوراثي ولا يظهر تأثيره.

* وذلك في حالة الأفراد نقية الصفة حيث يكون التبادل بين أجزاء من الصبغيات المتشابهة كان يتم في الأفراد ذات الجينات السائدة النقية أو الجينات المتنحية.

((((((((((((((((((((((((((((((((
31- مدى صحة مسئولية الأم عن إنجاب البنات .
* هذا الزعم خاطئ .. فمن تقدير الله عز وجل ( يهب لمن يشاء إناثاً ويهب لمن يشاء الذكور) . أنه جعل التركيب الصبغي للأم ( 44 + XX ) فتكون جميع بويضاتها متماثلة وتركيبها الصبغي ( 22 + X) .

* أما الرجل فتركيبه ( 44 + XY ) فتكون أمشاجه مختلفة (22 + X) ، ( 22 + Y )

ولذلك فإن الرجل هو السبب في تحديد الجنس بأمر الله وقدره .. حسب نوع الحيوان المنوي الذي يخصب البويضة .  فإذا خُصبت بحيوان منوي (22 + X)  فالناتج أنثى  ( 44 + XX ).

وإذا خُصبت بحيوان منوي  ( 22 + Y ) فالناتج ذكر ( 44 + XY )

وعلى ذلك فالذي يحدد جنس الأبناء في الإنسان هو الأب وليس الأم .

((((((((((((((((((((((((((((((((
32- لا توجد حالة كلينفلتر في الإناث رغم احتواء خلاياها على صبغين جنسيين XX .

* لعدم احتواء الإناث على الصبغي الجنسي Y ... حيث أن كلينفلتر ينشأ إذا تم إخصاب بويضة شاذة تحتوي على صبغيين جنسيين XX بحيوان منوي Y فيكون الناتج حالة كلينفلتر44 + XXY و هو ذكر دائماً لوجود Y.

((((((((((((((((((((((((((((((((
33- لا تظهر حالة تيرنر إلا على النساء؟

* لأن تركيبها هو ( 44 + X) فهي خالية من الصبغي الجنسي الذكري Y . وقد نشأت هذه الحالة من إخصاب بويضة خالية من الصبغي الجنسي ( 22 + صفر ) بحيوان منوي ( 22 + X ) وهي لا تحتوي على Y.

((((((((((((((((((((((((((((((((
34- عدم وجود ذكور حاملة لمرض الهيموفيليا ( سيولة الدم) ولا عمى الألوان .

* لأنها صفات مرتبطة بالجنس وتحمل جيناتها على الكروموسوم ( الصبغي) الجنسي X فقط ، أما الصبغي (y) فلا يحمل البديل ( الجين) المقابل . وحيث أن التركيب الصبغي الجنسي للذكر هو (XY) فهو إما أن يكون سليم ( XY) أو يكون مريضاً ( مصاباً) XY  فوجود جين واحد فقط لديه يظهر الصفة.. وبالتالي لا يوجد الفرد الذكر الهجين ( حامل للمرض) ولكنها في الإناث فقط فهي إما سليمة XX  أو حاملة للمرض XX أو  مريضة XX .

((((((((((((((((((((((((((((((((
35- وراثة لون العيون في الدروسوفيلا وعمى الألوان في الإنسان صفات مرتبطة بالجنس.

* لأن جينات هذه الصفات تكون محمولة على الصبغيات الجنسية X وتورث وهي مرتبطة بها.

((((((((((((((((((((((((((((((((
36– لا ينقرض جين الهيموفيليا ولا جين عمى الألوان من الطبيعة ( ولا من الجنس البشري) .

* لأن هذه الجينات تحمل على الصبغيات الجنسية X الأساسية والضرورية للحياة  فلا يوجد إنسان ذكر أو أنثى خالياً من الصبغي X لأن الحياة تحتاج إلى واحد على الأقل من هذه الصبغيات. إذن ما دام هذا الصبغي موجود فإن ما يحمله من جينات مرتبطة به تظل موجودة وتورث وهي محمولة عليه.

- كما أن الأبناء ترث الجين المرتبط بالجنس من الأم ، وتظهر هذه الحالات المرضية على البنات عندما تحصل على هذه الجينات ( اثنان) من كلا الأبوين .. إذن تظل هذه الجينات وتورث عبر الأجيال ما دامت هناك إناث حاملة لها (XX)  وذكور مصابة (XY) .
((((((((((((((((((((((((((((((((
37- قد يوجد طرز جيني واحد في بعض صفات الإنسان ويكون له طرزين مظهريين.

* نعم كما في حالة الوراثة المتأثرة بالجنس كوراثة الصلع المبكر في الإنسان فالفرد الهجين ذات التركيب الجيني مثلاً B+B يكون أصلع في حالة الذكور بينما في الإناث ذات شعر عادي ( ذات شعر).. وذلك لأن هذه الجينات يتأثر عملها بالهرمونات الجنسية ولذلك يسود الجين المفرد ويظهر أثره في وجود الهرمونات الذكرية .. بينما نفس الجين السائد يتنحى أثره في الأنثى لعدم وجود الهرمونات الذكرية اللازمة لإظهار عمل الجين .

37- مرض عمى الألوان لا يكون بنفس الدرجة عند كل الأفراد المصابين به ، كما أن حالات الهيموفيليا لا تكون بنفس الشدة .

* لأن هذه الحالات تعود إلى تداخل عدد من الجينات يقع معظمها على مواقع مختلفة من الصبغيX.

((((((((((((((((((((((((((((((((
38- انتشار الصلع المبكر في ذكور بعض العائلات أكثر من النساء .

* لأن هذه الصفة متأثرة بالجنس، ويتأثر عمل ونشاط الجين بالهرمونات الجنسية فجين الصلع المبكر B+  سائد في الذكور لوجود هرمونات جنسية ذكرية ويظهر أثره إذا وجد بصورة مفردة في الفرد الذكر الهجين B+B. بينما في الإناث فإن هذا الجين السائد المفرد B+ يتنحى في الأنثى ولا يظهر أثره لغياب الهرمونات الذكرية. ولا يظهر أثره إلا إذا وجد في صورة مزدوجة B+B+  ويظهر أثره في صورة تساقط شعر، ولكن جين واحد فقط في الذكور يكفي لظهور صفة الصلع في الذكور.

((((((((((((((((((((((((((((((((
39- تزوج رجل أصلع نقي ذو إبصار سليم (طبيعي) من امرأة ذات شعر عادي وإبصار سليم ، لكن والدها كان أصلعاً ومصاباً بعمى الألوان. أما والدتها فكان لديها تساقط في شعر الرأس. فأجب عما يأتي:

أ- اكتب الطرز الجيني للرجل وزوجته وجاميتات كل منهما وصفات الأبناء.

ب – علل : للمرأة شعر عادي رغم أن والدها أصلع ووالدتها تعاني من تساقط شعر.

الإجابة : هذه حالة وراثة مرتبطة بالجنس ( صفة الإبصار) ومتأثرة بالجنس ( الصلع) .
أ- الزوج أصلع نقي وسليم الإبصار.

× 
الزوجة عادية الشعر وحاملة لمرض عمى الألوان.
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	سليم أصلع
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	سليم أصلع
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   B B X Y
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ب – للمرأة ( الزوجة ) شعر عادي لأن والدها لابد أنه كان أصلعاً هجيناً B+B ووالدتها كانت تعاني من تساقط شعر وتركيبها B+B+ فتكون المرأة ( الزوجة) B+B حيث ورثت B+  من أمها وورثت B من أبيها.

((((((((((((((((((((((((((((((((
40- بم تفسر عدم انقراض الجين المتنحي المرتبط بالجنس رغم موت كل الذكور المصابة به .

* لأن هناك إناث حية وتحمل هذا الجين بصورة فردية أي أن هناك إناث هجينة XX مثلاً وتورث هذا الجين لنسلها من الذكور والإناث. كما أن هذا الجين محمول على الصبغي X الأساسي للحياة فلا تنقرض ما عليه من جينات .

((((((((((((((((((((((((((((((((
41- بم تفسر وراثياً: أنجب زوجان لا تظهر عليهما أعراض الهيموفيليا ابناً مريضاً بالهيموفيليا (نزف الدم) .    أجب بنفسك .
((((((((((((((((((((((((((((((((
42– يُستعان بالفرد المتنحي في إجراء التلقيح الاختباري.

* لأنه نقي دائماً ومعلوم الطرز الجيني فعند تهجينه مع السائد النقي يكون الناتج 100% سائد وإذا تم تهجينه مع السائد الهجين يكون الناتج 50% سائد : 50 % متنحي.

((((((((((((((((((((((((((((((((
43- خلو نبات الهالوك من الكلوروفيل رغم أنه يعيش في الضوء.

* لغياب الجين المسئول عن بناء الكلوروفيل.

((((((((((((((((((((((((((((((((
44- للتوائم المتماثلة أهمية في دراسة تأثير البيئة على الكائنات الحية .

* لأن الباحث يضمن أن العوامل الوراثية واحدة في الفردين لأن هذا التوأم قد نشأ من بويضة 

واحدة خصبت بحيوان منوي واحد وبالتالي يحمل كل منهما نفس الجينات ولهما نفس الجنس، فإذا تعرض أحدهما لظروف بيئية تخالف ما يتعرض له توأمه المتماثل، تحدث تغيرات متفاوتة بينهما في الخصائص السلوكية والشكلية كالوزن والطول، لكن لون البشرة والعينين والشعر فلا يتأثر، وبذلك فإن أي اختلاف يظهر على التوأم فيما بعد يكون نتيجة تأثير البيئة .

((((((((((((((((((((((((((((((((
45- أجب عن الأسئلة الآتية بنفسك :

أ – قارن بين الجينات الحرة والجينات المرتبطة . 
ب – قارن بين الارتباط التام والارتباط غير التام . 

ج – كيف يمكنك عملياً تعيين فصيلة شخص مجهول مع التوضيح برسم تخطيطي.

د – وضح بشكل تخطيطي علاقة الفصائل المختلفة ببعضها في عمليات نقل الدم فيما بينها.

هـ - اكتب ما تعرفه عن ظاهرة العبور . 
و – وضح بالرسم التخطيطي خطوات العبور خلال الانقسام الميوزي .
ز – اكتب ما تعرفه عن الحالات الشاذة في جنس الإنسان .
ح – ماذا تتوقع للأبناء الناتجة من تزاوج امرأة متباينة اللاقحة بالنسبة لعمى الألوان من رجل سليم .

ط – "للبيئة أثر على تعبير الجينات عن صفاتها الوراثية " . وضح ذلك مع الأمثلة .
ي – قارن بين الصفات المرتبطة بالجنس والصفات المتأثرة بالجنس دليل التقويم .
((((((((((((((((((((((((((((((((
46- في الإنسان مرض ضمور العضلات صفة متنحية مرتبطة بالجنس تؤدي إلى وفاة الذكور قبل البلوغ" .

أ – فسر عدم ظهور هذا المرض في الإناث .

ب – لماذا لم ينقرض الجين المسبب لهذا المرض من الجنس البشري .

ج – في عائلة ما مكونة من ولدين وبنتين أُصيب أحد الأولاد بهذا المرض وتُوفي قبل البلوغ. فما احتمال ظهور هذا المرض في نسل الباقين من الأبناء عندما يتزوجون؟

((((((((((((((((((((((((((((((((
47- أسئلة الإكمال:

1- وجود جسمين من أجسام بار في خلايا ذكر يدل على حالة كلاينفلتر.

2- يتحكم في وراثة عامل ريسس  3  أزواج من الجينات متقاربة في التأثير والموقع على الصبغي.

3- إذا كانت الخلية الكبدية للفأر المنزلي تحتوي على40صبغي فإن عدد الصبغيات الذاتية للبويضة 19.

4- التركيب الصبغي لأنثى الطيور XY بينما الصبغي الذي يحدد جنس الذكر في الجراد والخنافس هو O  .

5- يمكن تواجد الصبغي Y في بويضات الطيور والفراشات .

6- يكون جنس الفرد أنثى تيرنر إذا لم نجد جسم بار فيها.

7-  الشخص الذي لديه 45 صبغياً في خلاياه يكون دائماً أنثى تيرنر .

8- التضاعف الثلاثي في الإنسان مميت ويسبب إجهاضاً للأجنة.

9- إذا كان نصف الجسم ذكراً والنصف ألآخر أنثى كما في بعض الحشرات فهذه الحالة تسمى مزدوجة الجنس.

10- الطفل المغولي لديه زيادة في الصبغي رقم 21 الجسمي.

11- التركيب الصبغي لذكر الطيور والفراشات هو XX وجميع الأمشاج الذكرية من النوع X .

12- الذي يحدد الجنس في الإنسان هو الذكر ( الحيوان المنوي) .

13- التركيب الصبغي 44+ XXXY يدل على أنها حالة ذكر مصاب بحالة كلاينفلتر.

((((((((((((((((((((((((((((((((
48- اختر الإجابة الصحيحة :

أ - إذا حدث التصاق في كل قطرتي الدم بعد إضافة المصل المضاد كانت فصيلة الفرد :



(  O    -     AB   -     B   -   A   )
ب – إذا كان عدد صبغيات بويضة الدروسوفيلا هو 4 صبغيات فإن خلايا الجسم تحتوي على :



( 4 صبغيات – 8 صبغيات – 12 صبغي – 16 صبغي )

ج – العبور الوراثي قد يحدث أثناء الانقسام.....
( الميتوزي – الميوزي – المتفلج )

د – العبور يتم فيه تغير في .....

( تركيب الجين 
- تركيب الصبغي ) 

((((((((((((((((((((((((((((((((
49- صل فيما بين كل حالة من الحالات الشاذة في جنس الإنسان بالقائمة ( أ ) مع التركيب الصبغي لكل من الجاميتات المذكرة والمؤنثة ( بالقائمتين ب ، جـ ) والتي تناسب تكوين كل حالة منها .

	القائمة ( أ )
	العمود (ب )
	العمود ( ج )

	أ- حالة داون ( ذكر)

ب – حالة تيرنر

ج – حالة كلاينفلتر.

د – حالة داون ( أنثى)

هـ - تضاعف جنسي ( أنثى) .
	1- 22 + XX 

2- 22 + X
3- 22 + --

4- 23 + X 


	1- 22 + X
2- 22 + Y


50- أجب عما يلي:
1- أكمل الجدول الآتي موضحاً التراكيب الجينية لبقية الأفراد.
	ab
	……………….
	…………….
	AB
	G

	………………..
	……………….
	AABb
	………………..
	………………..

	aaBb
	………………..
	AaBb
	………………..
	………………..


2- الجدول الآتي يوضح نتيجة تزاوج زوج من الحيوانات لهما نفس الطرز الجيني فإذا كان :
	br
	bR
	Br
	BR
	Gametes

	4
	3
	2
	1
	BR

	8
	7
	6
	5
	Br

	12
	11
	10
	9
	bR

	16
	15
	14
	13
	br


أ - ما الطرز الجيني للأبوين؟



ب – ما الطرز الجيني للفرد رقم 13 ؟ 

ج- ما عدد الأفراد المماثلة للفرد رقم 13في الطرز الجيني؟

د – ما الطرز الجيني للفرد رقم 11؟ وما عدد الأفراد المماثلة له في الطرز المظهري .
هـ - ما النسبة المئوية للفرد رقم 16 بالنسبة لتركيبه الجيني ؟
((((((((((((((((((((((((((((((((
51- اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس:

1- التركيب الصبغي بحالة كلينفلتر هو .................................
( 44 + X     ، 45 + X      ،  44 + XX    ، 44 + XXY ) .

2- الصلع في الإنسان صفة ...... 
( مرتبطة بالجنس  ، متأثرة بالجنس ، سائدة ، متنحية ) .

3- إذا كانت الخلية الكبدية في الفأر المنزلي تحتوي على 40 صبغي فإن عدد الصبغيات الذاتية في بويضة الفأر يكون ........... صبغي.


(
20
،
19
،
1
،
38
)

4- يكون تواجد الصبغي الجنسي Y في ....................

( بويضات الجراد  ،  بويضات الطيور ، الحيوانات المنوية للجراد ، الحيوانات المنوية لطائر) .

5- التركيب الصبغي الجنسي في ذكر الحيوان ..........


(XY     ،     XX       ،  XO     ، كل ما سبق ) 
6- عدد الصبغيات في خلايا أنثى مصابة بحالة تضاعف جنسي ..............


(
45
،
47 
،
48
،       47 أو 48 )

((((((((((((((((((((((((((((((((
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مجموع الترتيبات الجديدة 


المجموع الكلي
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أ/ جمال أحمد الشمارقة


0105035339





ازدواج











ازدواج الصبغيات المتماثلة





العبور وتبادل قطع بين الكروماتيدات غير الشقيقة 





مكان التصالب


(كيازما)





كروماتيدان عبور


غير شقيقين





      M		N	    O 		P


      M		n	    O 		P


      m		N	    o 		P


     m		n	    o 		P











Ba





G





ولو كانت النسبة هذه متساوية فستكون بسبب التوزيع المستقل وتورث طبقاً لقانون مندل الثاني ويكون التلقيح الاختباري كالتالي :   Gg Ll   x    ggll  وأكمل 
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